

## 专版

# 嵊州三界：千年古城打造美好生活场景地

绍兴嵊州市三界镇，山水灵秀，文脉绵延，是唐诗之路重要节点。如今，“长桥粮”延展出共富产业链；创业者以大场景思维打造农文旅融合的新业态……一片片丰收田，一阵阵欢笑声，这座千年古城以全新的姿态焕发新活力。

■ 金长青 张铭

## 一粒米的分量

嵊州三界，古称始宁县。谢灵运在《过始宁墅诗》中写下“白云抱幽石，绿筱媚清涟”，李白也曾在诗中吟道“忽思剡溪去，水石远清妙”……千百年来，山水孕人文，文脉润乡土。如今的三界，在延续诗意山水的同时，也勾勒出了一幅“千年古城复兴图”。

三界镇，农田连片铺展，仓库充盈。这片被诗意山水滋养的土地，自古以躬耕立身。早在上世纪80年代，当地农民便走出家门，在上海、苏州、嘉兴等地承包农田，由此诞生了“飞地种粮”的模式。三界种粮大队也成长为长三角粮食生产的一支“奇兵”。6300余名外拓种粮户，跨越沪、苏、皖、赣等七省市，年播种面积超80万亩，年产值突破11亿元，用脚步丈量出了美



嵊州市三界镇

好生活的丰收线。

粮食要种得远，更要链得长。三界人一直在思考，如何让“种在外”的田结出“富在家”的果。近几年，三界镇把目光重新投向家门口的田畈，以长桥畈为核心片区，整合周边6个村的土地与资源，打造出“长桥粮”产业共富品牌，打通育种育苗、耕种管收、加工销售、农旅休闲等产业链环节，推动“长桥粮”兴村共富链取得实效。



“谷粒π”落日大赏音乐会

过去，这里两侧尽是成片的良田，中间仅有一道长长的田埂，形似一座横跨田野的桥，得名长桥。如今，这座“桥”变成了三界人的美好生活路。

10月，水渠纵横，稻浪起伏，种粮大户与宁波种业公司正携手培育新品种，为大地孕育新的金种子。“过去只想着把粮食种好，现在要学会把它变成产业、变成品牌。”三界镇农业干部说。

依托“长桥粮”共富链，三界镇以片区内6个村为核心，串起链主企业、职能部门、高校院所、种粮大队和金融机构，形成了一个“1+6+X”的协同体系。各方围绕项目、需求、资源、问题“四张清单”，建成“长桥粮”共富链服务中心。今年以来，三界镇召开联席协调会8场，解决企业和种粮大户“急难愁盼”问题17项。

三界镇按地域织密14个外出种粮网格，由种粮大队104名党员担任“红色管家”，以“种粮大队之家”为平台，为种粮大户提供政策、技术、信息、金融等暖心定制服务。今年以来，已解决各类难题350余个，并为185户种粮大户发放低息贷款。

同时，围绕主导产业链补链，三界镇建成飞翼农业、依滋菜、“谷粒π”等链上共富坊集群，吸纳超1000名农

村劳动力。村民出门就上岗，人均年增收超5万元。其中，依滋菜特色小吃共富工坊凭借小笼包产品成功进驻盒马鲜生，并与肯德基达成合作意向，获评2025年省级共富工坊优秀实践案例。

“民以食为天。”五谷丰登是丰收的景象，也是百姓安居与社会安定的象征。从“手中有粮”到“产业成链”，三界人秉持着粮食养人、养产业、养未来的信念，将耕种当产业来经营，把饭碗牢牢端在自己手里。

如今，在这片稻浪起伏的土地上，三界镇的美好生活故事仍在延展。农民在“地瓜经济”的藤蔓上找到了致富路径，村镇在“长桥粮”共富链的品牌里积蓄了力量。一粒米，一条链，一方田，一张网，三界镇用自身的“种粮”实践，诠释新时代的“粮心”之路。

“谷粒π”正是在这样的思考中诞生的。它扎根农业，立足稻米，用“π”的无限延伸寓意“米+X”的无限可能。目前，长桥村以“稻田经济”为基础，引入“棚友”农食品品牌团队首创“农贸直供+即时餐饮+生态研学”的乡村厨房项目理念，打造“田间到餐桌”短链直供运营模式。项目充分汇聚农创客、新农人等创客力量，营造“稻海落日”“油画巡展”等网红打卡场景，推出“米嗨茶”“稻田鸡”等特色餐饮。一条稻谷的生产链，延展成了体验链。10月底，“谷粒π”将正式营业，推出更多互动体验。

客忍不住举起手机拍照打卡，不少人称这里是“绍兴人自己的风吹稻浪”。

叶成龙是“谷粒π”的主人。大学时期就开始创业的他，做过消费帮困，也跑过对口帮扶城市。这个过程中，他发现农产品遭遇“出不去”、乡村的故事“讲不响”的难题。

随着乡村振兴战略和“千万工程”的持续推进，“青年下乡”形成热潮。叶成龙是最早一批“下乡”的年轻人之一，他在杭州、宁波之间奔走，为不同村镇做运营和策划。“那时候我们都在讲运营，但后来我发现，光会办活动不够，真正能让人记得住的是品牌。”

“谷粒π”正是在这样的思考中诞生的。它扎根农业，立足稻米，用“π”的无限延伸寓意“米+X”的无限可能。目前，长桥村以“稻田经济”为基础，引入“棚友”农食品品牌团队首创“农贸直供+即时餐饮+生态研学”的乡村厨房项目理念，打造“田间到餐桌”短链直供运营模式。项目充分汇聚农创客、新农人等创客力量，营造“稻海落日”“油画巡展”等网红打卡场景，推出“米嗨茶”“稻田鸡”等特色餐饮。一条稻谷的生产链，延展成了体验链。10月底，“谷粒π”将正式营业，推出更多互动体验。

## 一片田的风景

秋天的三界，风从稻田深处吹来，带着一点谷香。长桥村的田埂蜿蜒如线，一座白墙黑瓦的小屋立在田边，这就是“谷粒π·棚友稻坊”，一个集稻田观光科普、稻茶文化体验、生态教育实践于一体的乡村研学微综合体。

国庆假期，“谷粒π”进行了试营业。每当日落时分，稻浪铺满山脚，游

“做乡村品牌，不该只是热闹一阵子。我们想让人留下来，让土地自己活起来。”叶成龙说。“谷粒π”就像一块磁石，吸引着年轻人带着各自的理想与技艺，在这片稻田上重新播种生活的可能。他们之中有扎根本地的青年，对这片土地有着天然的亲切与热情，比如本地的无人机爱好者，可以利用稻田空间开设研学课程、举办无人机联赛；也有从行业中来的创业者，他们懂茶饮、懂烘焙、懂轻餐，却缺少落地场景，于是来到“谷粒π”这个实践的舞台；还有一些常年活跃在品牌和城市活动圈的年轻人，他们擅长整合资源，把快闪市集、车友会、团建活动带进乡村，形成新的消费业态。

不同的背景，同样的热爱。“谷粒π”更像是一种方法论，把农业作为根本，把文旅作为外延，把青年作为动力，打造三位一体的共富生态。

年轻人让土地活了起来，而土地也在以自己的方式回馈着大家。沈庄村的茶田里，满山绿意如织，茶树顺着山势一垄垄蜿蜒，其中有一棵独立的茶树，被村民称作“孤独的树”。它在春天新芽吐翠，在夏天为茶农送荫，在秋冬的风雪中依旧挺立……它见证着四季更迭，也守望着这一方静好的土地。这棵独特的树成了三界茶园的灵魂。村里在保留其自然肌理的同时，引入茶文化体验与影视拍摄，电视剧《玉茗茶骨》曾在此取景。

山水纯真美好，土地充满活力。三界，堪称千年古城美好生活场景地！稻田的热闹与茶园的静谧，构成了三界乡村振兴的一体两面，一面是青年带来的创新与活力，一面是自然沉淀出的诗意与安然。“當您在城里感到无助的时候，不妨來三界接接地气。”三界镇向大家发出邀请。



长桥畈

张小军 摄

图片由嵊州市三界镇人民政府提供

## 智慧赋能 全域联动

# 义乌佛堂构建现代化应急消防治理新格局

从隐患上报到整改闭环耗时不到1小时，从烟感报警到现场处置只用了5分钟……如今，在金华义乌市佛堂镇，这样的应急消防“加速度”已成为常态。

作为义乌市工业强镇、人口大镇，佛堂镇辖区内工业企业、农村加工作坊、高层建筑、人员密集场所遍布，各类安全风险点多面广。近年来，该镇率先践行“应消一体、防消一体”工作要求，通过机构整合、科技赋能、队伍建设、全民教育，构建起覆盖“防、消、救、教”全链条的现代化应急消防治理体系，先后荣获全国119消防奖先进集体、浙江省优秀应急消防管理站等多项荣誉，2024年成功承办全国基层应急指挥部建设现场会，为基层应急消防工作提供了可复制、可推广的“佛堂样本”。

■ 何贤君

力，实现应急与消防工作的深度融合、协同发展。

在队伍建设上，佛堂镇打造了一支专业化、多元化的应急消防力量，构建起独具特色的“1+1+5+X”应消运行模式，建强主站、建优分站、建活微站。以专职消防队为核心力量，该队成立于2008年，现有队员65人，采用半军事化管理，配备55米云梯车、32米高喷车等救援车辆9辆，以及无人机、高扬程水泵、水域救援装备等专业设备，2024年全年出警538起，成为守护辖区安全的“主力军”；以智慧安全站为技术支撑，委托专业公司运营，21名工作人员24小时值守，实现风险实时监控、精准预警；整合王宅、田心等5支森林消防队伍，37名队员既承担森林灭火任务，又兼顾日常消防救援，实现片区救援全覆盖；联动全镇365支村社、企业义务



慧安全站

消防队伍，形成“专业队+志愿队”上下贯通、协同作战的救援网络。

与此同时，佛堂镇配齐配强硬件设施，为应急消防工作提供坚实保障。建成1300平方米的应急消防体验教育基地，涵盖八大模块及十多个展示主题，集展示、体验、演练于一体，年接待参观培训3万余人次，先后获评浙江省应急宣传教育I类场馆、省级应急消防科普基地。全镇设有36处避灾安置场所，其中规范化安置点27个，可同时容纳2000余人避险，为应对自然灾害提供充足避险空间；16座水库、42座山塘、25处地质灾害风险防范区、8处城市内涝隐患点均纳入常态化监管，形成“横向到边、纵向到底”的风险防控格局。

起“1+1+4+N”平台架构，成为隐患排查治理的“智慧大脑”。该系统通过给辖区17371处各类场所张贴专属二维码，绑定场所性质、风险等级等标签，制定规范化检查表格，形成“隐患发现—整改—审核—闭环”的全流程管理机制。

同时，建立镇街督查、网格检查、宗地（村社）检查、企业自查的4级监管责任体系，涵盖安全培训、应急演练、台账上传等多个应用场景。11月7日上午9时8分，工作人员在某企业巡查时发现消火栓被货物堵塞，通过“治理通”上传隐患信息后，企业主立即收到短信提醒，9时41分完成整改并上传照片，10时完成审批，整个过程不到1小时，实现隐患“即查即改、闭环管理”。

“以前检查靠腿跑、记录靠手写，隐患整改跟踪难。现在有了‘治理通’，扫码就能查隐患，整改情况实时传，效率翻了好几倍。”佛堂镇应急消防管理站工作人员介绍。

在“消”的环节，智慧安全站的数字大屏成为火情预警的“千里眼”。该站接入的智能无线烟感探测器，遍布餐饮店、出租房、企业车间等重点场所，一旦

检测到烟雾浓度超标，立即触发报警并同步至数字大屏，工作人员第一时间调度外勤人员核实处置。

10月28日8时53分，某餐饮店的无线烟感突然报警，智慧安全站迅速派出人员赶赴现场，发现是厨师离岗后油烟机起火。从报警到处置，全程只用了5分钟。由于预警及时、处置迅速，未造成重大损失。

此外，系统还接入357套电动车电梯轿厢阻值系统、254套智慧用电系统，对电动车进梯、电路过载等常见安全隐患进行实时监控，从源头遏制火灾发生。

上门开展“一对一”安全指导，重点讲解用火用电用气安全、火灾逃生技巧等内容；针对工业企业、出租房等重点场所，定期组织消防安全知识讲座、应急演练，提升从业人员风险防范意识和应急处置能力。

近一年来，全镇共开展各类宣传活动280余场，发放宣传资料9万余份，组织应急演练306次，参与人数超4.8万人次。

如今的佛堂镇，从数字化精准防控到专业化应急救援，从机构机制完善到全民安全素养提升，应急消防工作已形成闭环管理、全域覆盖的治理新格局。面对新形势、新挑战，佛堂镇将继续深化“应消一体、防消一体”，持续推进科技赋能、队伍提质、全民共治，以更坚实的举措、更高效的机制，守护辖区群众生命财产安全，为经济社会高质量发展保驾护航。

图片由义乌市佛堂镇提供



安全生产月装备器材展示

## 科技赋能 打造智慧化防控网络

数字化转型为佛堂镇应急消防工作注入强劲动力，实现从“被动应对”向“主动防控”的转变。

在“防”的环节，佛堂镇自主研发的应急消防管理数字系统“治理通”，构建

## 全民共治 筑牢社会化安全防线

应急消防工作，防是基础，教是关键。佛堂镇始终坚持“预防为主、防治结合”理念，通过常态化宣传教育、专业